

## 2021 年大廈罪案預防小組工作簡況

2021 年，本局大廈罪案預防小組（下稱“小組”）人員與物業管理業界、社團坊會、大廈業主管委會及居民持續緊密溝通和合作，兼顧防疫同時開展各類型的社區防罪宣傳，警民合作共同防罪，推動市民參與社區防罪工作，共建良好社區治安環境。

另一方面，本局持續吸納“司法警察局大廈防罪之友”會員，令警民合作構建的防罪網絡覆蓋更多社區，並得到社會各界及市民的認同和支持，會員人數持續增加，現時會員已有 924 名；會員大廈的數量達 877 幢，當中包括高層樓宇 638 幢及低層樓宇 239 幢。

直至 2021 年 12 月司法警察局大廈防罪之友共有：



924 名會員



877 幢會員大廈

■ 638 幢高層樓宇

■ 239 幢低層樓宇

### 1. 緊密聯繫渠道 警民合作淨化社區

小組人員長期深耕社區，開展各項防罪宣傳工作，與社團、坊會、大廈業主管委會、居民及大廈防罪之友會員建立良好互信的警民關係，除與他們定期會晤，瞭解社區治安情況，並持續透過與他們建立的即時通訊群組接收不同類型社區治安訊息，包括電話及網絡詐騙、賣淫等違法活動或犯罪消息。此外，小組適時向會員發佈最新的防罪資訊，透過他們廣傳居民，從而提高居民的警覺性，達至警民合作齊防罪。

小組於去年透過大廈防罪之友會員、社團會員、物管公司等接收到各類型的犯罪消息或求助，本局隨即指派專責部門跟進，相關消息有助本局偵查罪案或解決即時危機。

- ✚ 2021年9月，小組接獲大廈防罪之友會員通知，指有人危坐在大廈住宅內的窗邊，懷疑其企圖自殺。小組立即通知上級並趕赴現場跟進。經過四個小時，在本局危機談判小組及消防局共同處理下，事主最終退回安全地點；
- ✚ 2021年10月，小組接獲大廈防罪之友會員舉報，指祐漢區內有人從事賣淫不法活動，本局指派專責調查單位立即跟進，成功搗破有關賣淫窩點及查獲懷疑賣淫女子；
- ✚ 小組接獲多宗關於電話及網絡詐騙的舉報，包括多種新型的犯罪手法，本局指派專責調查單位跟進調查，並發出警情通告呼籲市民提高警覺，以免受騙。

小組於去年透過兩條 24 小時熱線電話（62990880、62990881）、電子郵箱（gpcah@pj.gov.mo）、微信帳號、社區巡訪等途徑，共接獲 29 宗居民舉報犯罪或反映治安問題的個案。本局根據居民提供的線索展開調查，成功破獲賣淫及販毒案件，由此足證情報主導、警民合力對防治犯罪發揮積極作用。

## 2. 續辦“司警局大廈防罪之友”警務知識培訓課程

為提高大廈防罪之友會員的防罪能力和發掘社區治安隱患的能力，從而更有效配合警方執法，本局於 2021 年持續為會員開辦“警務知識培訓課程”。

除一直舉行的初階班課程，為加強物業管理業中層管理人員的防罪意識，本局為業界舉辦中階班，由本局專責調查科資深刑事偵查人員及專業技術人員執教，向學員講解各種有可能於大廈發生的罪案及防罪資訊，並增加培訓時數及豐富內容，增加危機談判技巧和防範涉及博彩犯罪等防罪知識，讓業界中層管理人員掌握與其工作領域息息相關的法律和防罪技巧，有助配合警方執法。

此外，本局為社團會員舉辦社團班課程，課程內容包括最新的社區治安情況、司警局報案程序、警務資訊發放渠道、預防罪案技巧等防罪資訊。

去年相關培訓課程合共舉辦 9 場次，共有 141 人（75 名社團會員及 66 名物管人員）參與並完成課程。

### 3. 多渠道發放防罪資訊

小組過去一年透過不同的渠道發放本局的防罪資訊，包括利用社交媒體即時發放防罪資訊及接收社區治安資訊、向物管公司及社團發放每月通訊及特別通訊等。

小組透過“大廈罪案預防小組”微信帳號及“大廈防罪之友”防罪資訊群組向會員和居民發放防罪資訊，2021 年共發出 1,398 則貼文。在小組人員和“大廈防罪之友”會員共同推動下，截至 2021 年 12 月 31 日，已有 1,510 名居民關注有關帳號，且關注人數不斷增加。

為使市民能接收到本局的防罪資訊，小組人員設計了多款“防罪早安圖”宣傳圖片，透過“大廈罪案預防小組微信帳號”及防罪資訊群組發送給團體及市民，冀市民轉發相關資訊予親友，擴大本局防罪資訊接觸面。

此外，當發生突發、影響社區治安的罪案時，小組馬上透過防罪短訊、物管業界和社團每月通訊及特別通訊等方式，將有關防罪資訊滲透社區，冀提高居民的防罪意識，減少罪案發生。

### 4. 持續與社團合作 共同宣傳防罪資訊

小組人員透過即時通訊軟件與社團、坊會及時互通社區治安消息，並透過他們轉發本局的防罪資訊。

小組於 2021 年加強與社團合作，開展以東南亞外僱為對象的防罪宣傳工作，與本澳多個外地僱員社團合辦多場以外地僱員為主要對象的防罪講座，內容包括大廈防盜、預防毒品、電話及網絡詐騙、遏止與未成年人有關的色情資訊等防罪資訊，共有 545 人參與，有效加強外地僱員對本澳法律的知識，以免他們觸犯本澳法律而負上刑責。

此外，小組與社團及物業管理公司合辦不同類型的防罪講座，讓居民掌握最新的防罪資訊，加強防範罪案發生。



## 5. 巡查社區瞭解社區治安情況

為瞭解及收集本澳各區的治安資訊，更有效預防和打擊犯罪，小組持續進行巡查大廈和社區的工作，包括例行巡查、特別巡查、節假日巡查、社區巡查及聯合巡查。2021 年共動用了 347 人次警力，巡訪地點包括住宅大廈、工業大廈、商業大廈、勞工宿舍、商舖及休憩區，並接觸了 7,083 名居民。

小組巡查工作情況：

1

### 例行巡查

**63 次**

每星期會進行三次（日間或夜間）例行巡查，檢視及掌握社區和大廈的治安情況。



2

### 特別巡查

**18 次**

每當發生突發情況，例如有大廈築起棚架進行大型維修工程、社區短期內發生多宗手法類同的入屋盜竊案等，小組人員均會前往相關區份進行特別巡查，展開針對性宣傳，提醒居民做好防罪措施。



# 3

## 節假日巡查

### 19次

節假日前夕及期間，小組人員會走進社區宣傳防罪，向居民講解節假日防罪注意事項。



本局於 2021 年下旬起增加“聯合巡查”，整合社區警務及公共關係處內各工作小組的人力資源，於社區進行聯合巡查及防罪宣傳，向市民講解各類型的防罪資訊，包括防盜、防騙、防火、電話及網絡詐騙、涉及青少年的罪案等，向居民提供全面的防罪資訊。

此外，小組還借助大廈防罪之友會員於社區的影響力，於長假期前夕聯同會員前往案件多發地點進行特別巡查和宣傳工作，向居民講解應注意的防罪事項，減低居民受到犯罪侵害的機會。

## 6. 因應突發情況與物管業界舉行會議

2021 年 7 月，因應社區治安情況變化及入屋盜竊手法有所改變，小組立即與物業管理業界及社團舉行會談，講解相關手法及防範措施，呼籲業界多加巡邏大廈及提高警覺，檢查大廈保安設施，以免出現治安漏洞。同時為業界舉辦防罪講座，提高他們的防罪意識。其後小組與業界舉辦防罪講座及聯合巡查，增強物管前線人員的防罪意識，呼籲他們遇到懷疑犯罪的情況應立即通知警方處理。

## 7. 向居民宣傳民防資訊

本局持續於颱風季節向居民宣傳“颱風期間風暴潮低窪地區疏散撤離計劃”，講解撤離計劃內容，包括撤離路線及注意事項、避險中心等資訊，提高居民的防災避險意識，有助居民於撤離時迅速配合警方的行動，保障生命安全。